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االباكالوريمن سلك الأولىمستوى:السنة 
العربیةشعبة التعلیم الأصیل:مسلك العلوم الشرعیة و مسلك اللغة ·
شعبة الآداب و العلوم الإنسانیة: مسلك الآداب و مسلك العلوم الإنسانیة·

الأھداف القدرات المنتظرة من الدرس  و التعلیمات الرسمیة و الدرسمحتوى

I.قابلیة اشتقاق دالة عددیة في نقطة
العدد المشتق.1

aو Iدالة عددیة معرفة على مجال مفتوح fلتكن تعریف :
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0عند fباستعمال التعریف أدرس اشتقاق الدالة  3x =

معادلة مماس لمنحنى –التأویل الھندسي للعدد المشتق.2
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.معادلة aدالة قابلة للاشتقاق في نقطة fلتكن خاصیة :
)المماس )D للمنحنى( )fC في النقطة( )( );M a f a   : ھي

( ) ( )( )y f a f a x a¢= + -  :( )D
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II.الدالة المشتقة لدالة عددیة
الاشتقاق على مجال.1

Iدالة عددیة معرفة على مجال مفتوح fلتكن :1تعریف
قابلة fإذا كانت Iقابلة للاشتقاق على المجال fنقول إن الدالة 

Iللاشتقاق في كل نقطة من 
الدالة المشتقة.2
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III.جدول للدوال المشتقة لدوال اعتیادیة و العملیات
حول الدوال المشتقة
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تطبیقات الدالة المشتقة:
رتابة دالة وإشارة مشتقاتھا.1

1خاصیة
Iدالة عددیة قابلة للاشتقاق على  مجال fلتكن 

)0³فانIتزایدیة على  مجال fإذا كانت · )f x¢x I" Î

)£0فانIتناقصیة على  مجال fإذا كانت · )f x¢

x I" Î
)=0فانIثابتة على  مجال fإذا كانت · )f x¢x I" Î

2خاصیة
Iدالة عددیة قابلة للاشتقاق على  مجال fلتكن 

fإذا كانت · تزایدیة قطعا fفانIموجبة قطعا على  المجال ¢
Iعلى  مجال 

fإذا كانت · تناقصیة قطعا fفانIسالبة قطعا على  المجال ¢
Iعلى  مجال 

fإذا كانت · ثابتة على  مجال fفانIمنعدمة على  المجال ¢
I

)كالتالي :المعرفة fالدالة نعتبر مثال: ) 2 2 2f x x x= + -

fDعند محدات f) أحسب نھایات fD2حدد )1
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النتائج في جدول یسمى جدول التغیرات :)نلخص 4

دالة قابلة للاشتقاقفمطار ی.2
aو Iدالة قابلة للاشتقاق على مجال مفتوح fلتكن :1خاصیة
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)المعرفة كالتالي :fحدد مطاریف الدالة:مثال ) 2 6 1f x x x= - +

fDالجواب :  = )و   ¡ ) ( )2 6 1 2 6f x x x x¢¢ = - + = -

( ) 0f x¢ 2یعني = 6 0x- 3xیعني = =
)ندرس اشارة :  )f x¢ونحدد جدول التغیرات
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fوبالضبط قیمة دنیا للدالة 
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وبالتلي التمثیل المبیاني : لیس لھا حلھذه المعادلة ومنھ

لا یقطع محور الأفاصیل
)نقط تقاطعب) )fCالمنحنى الممثل للدالةf الأراتیبمع محور

):نحسب فقط  )0f
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fC)رسم: 8

)ملاحظة : بالنسبة ل  ) 2 2 3f x x x= - + وتحدید نقط التقاطع +
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